



Isus a zis : „Eu sunt lumina lumii.“

Revista oficială a Comunității Bisericești Baptiste Române Oradea

Redacția:
Oradea, Str. S. Bărnușiu
No. 27.

Redactor responsabil:
BALC PETRU

Abonamentul
pe an Lei 25—

Lui Cristos de Paști

*Sunt douăzeci de secoleuri Isus
De când lumina Tu străbate
Și'n fiecare an, de sus
Coboară, pe la noi s'abate.*

*În fiecare an Tu sfinte
Pe Golgota te-ai ridicat,
Ducându-ți crucea înainte
Murind pentru — acelaș păcat.*

*Aceeș lume blăstămată
Din nou îți cere moartea Ta
Și Tu zăbindu îi zici c'avea
Păcatul lor pentru-al ierta
Părinte'n seamă nu l' finea.*

*Mormântul Tău, ocol și sacru
Cu mistic val de duioșie,
Mereu se 'nchide și iar sombru
Apare lumca'n moleșie.*

*Din nou perdută din nou rea
Din nou vrășmașă Ție Sfinte
Ea vrea noi cruci și noi morminte
Ș'un nou Crist ca'n Iudea*

*Dar tu ca zeu al vecimiceii
Te-ai arătat lăsând mormântul
Și după timpul prăbegiei
Ți-ai îndreptat spre cer avântul,*

*De atunci în fiecare an
Serbăm victoria-Ți măreață
Iar învierca Ta cu mult elan
O retrăim ca'n sfânta dămineașă.*

De: **PETRUȚA**
Student.



E viu

de E. Aștilean

Din imperiul atât de vast al minunilor; din glasurile îndrăznețe a le atâtor oameni, o singură minune, un singur glas s'a ridicat de asupra tuturor.

E minunea învierii care le întrece pe toate celelalte, e glasul călcării morții e glasul promisiunii îndeplinite „A treia zi va învia” Și iată că acea minune superbă a triumfat a rupt lanțurile urei și zăgăzurile răzvrătirii omenești, care fără nici o milă a ridicat glasul fanalic strigând „Răstignește-l, Răstignește-l” tragedia catastrofală de pe Golgota săvârșită și eroul înfruntând cu seninătate, blândețe și bunălate întreg sireagul de suferinți, învinge întreaga biciuire omenească răsplătindu-le cu glas lin și duios „Părinte iartă-le că ei nu știu ce fac”.

Oare dece așa de multă răbdare? de ce atâta dragoste? atâta bunătațe milă și ertare?

Nu ne-am întrebat niciodată, oare tot ce-i bun și ertător în lume să aibă aceiași soartă? Negreșit că nu! și zic nu, pentru că niciunul din lume nu are aceste calități atât de accentuate. Isus însă nefiind din lume ci trimis în lume căci scris este: „Atât de mult a iubit D-zeu lumea încât a dat pe unicul său fiu ca oricine crede în el să nu se piardă ci să aibă viață veșnică” da el a înfruntat

orice. Dumnezeu a dat ce a avut mai scump și drag, el a fost o întreagă comoară de bunătațe și iubire; dar omul abuzează și azi de acea bunătațe și nu vrea să înțeleagă că Isus și azi îi îmbie izvor viu în dar. El și astăzi după atâta învingere așteaptă să-i dai sufletul și viața ta în mâinile lui. Iți promite cununa veșniciei, dar tu nu te înduri să părăsești lumea de oarece nu stai să le gândești că totul pe pământ are un bun rămas și un trist adio și numai Isus mântuitorul e veșnic neclintit. Isus acela care în diamantul de rouă al zorilor de dimineață a înviat, ca un soare strălucitor împărătiind în toată lumea fiori de nemurire; e acela care te primește așa cum ești. Iar astăzi se cuvine să ridicăm și noi un glas la armonia întregului văzduh strigând „Hristos a înviat”.

Isus e viu a învins moartea prin moarte. Deci lăsa-ți aztăzi cu toții ca el să învieze în sufletele noastre, să simțiți acea bucurie pe care a simțit-o Maria Magdalena și ucenicii; nu îi aduce-ți însă mireasmă, ce predați-i sufletele Voastre. „Hristos e viu” lăsați ca această înviere să fie într'adevăr sârbătoarea bucuriei și a nădejzii unită cu pacea pe care o dă biruința binelui asupra răului, luminei asupra întunericului. E biruința fiecărui creștin, fie bogat sau sărac, tânăr sau bătrân. Învierea lui Hristos vestește tuturor în șoaptă

Art. 5 din Statut arată din cine se compune acest comitet. Statutul zice că comitetul va fi compus din 1 președinte, 1 vicepreședinte, 1 secretar, 1 casier, 1 controlor, 1 bibliotecar, 1 tutor orfanal și încă 3 membri ai comitetului, deci comitetul executiv este un simplu birou cu dreptul și datoria de a pregăti cauzele pentru adunarea generală și apoi a executa hotărârile date de adunarea generală... Comitetul deci este un organ de executare a hotărârilor aduse de adunarea generală a Uniunii dar nu este o autoritate care ea însăși să poată da vre-o hotărâre... Ce astfel nu s-a hotărât în conferința deschisă și închisă în prezența insp. Păcescu nu s-a putut hotărâ în ședința comitetului executiv... Iată deci că hotărârile comunicate în circulara ultimă alui fr. Socaciu și Ungureanu ca fiind aduse de comitet sau conferință, nu corespund adevărului nici de fapt și nici de drept, astfel acelea sunt nule și fără nici o valoare.

Ne pare rău că trebuie să aducem în publicitate aceste lucruri dar credem, că este datoria

noastră să aducem: la cunoștința fraților toate cele petrecute în adevărata lor lumină și să punem odată capăt incercărilor uzate de Socaciu și Ungureanu că, bazându-se pe simplitatea fraților, cari mulți abia știu carte, să profite și mai departe de această slăbiciune, inducând în eroare pe frați pentru a-și servi mai bine interesele lor personale... (Continuarea va urma)

Aviz

Către bisericile baptiste române din județele: Bihor, Sălaj, Maramureș, Cluj, Someș, Mureș și Năsăud aparținătoare Comunității Baptiste Române Oradea:

Prin adresa No. 22605—2290 din 4 Aprilie 1932 Ministerul Cultelor ne cere să înaintăm unele date cu privire la organizere: Personalul de conducere, credincioșii și proprietățile bisericești.

În scopul acestora rugăm toate bisericile vizate mai sus, să ne trimită cel mai târziu până la 15 Mai a. c. un Tablou completat conform modelului de aci:

Tablou

Cercului Bisericesc din Ucuriș Jud. Bihor.

No. curent	Bisericile locale aparținând Cercului	Numărul Membrilor Bapțiști	Numărul copiilor aparținători	Numele Președintelui sau Președintelui Bisericii	dacă este casă clădită de rugăciune sau nu. No. și Str.	Numele lucrătorului sau lucrătorilor dacă sunt mai mulți
1	Ucuriș	205	57	Popa Aurel	Clădită	Maloc Ioan și Popa Simion
2	Călacea	174	45	Mașcaș Ioan	Clădită	Boțoc Ioan
3	"					

că adunarea generală zisă „conferință” din 11—12 Martie a. c. este nulă din cauza că:

nu au fost convocați toți cei îndreptățiți, că nu a fost ținută în locul indicat în convocare adică în Curtici ci în alt loc: în Arad și în fine pentru că:

această adunare generală a fost *secretă* și nu *publică*. Astfel hotărârile aduse în acea „conferință” și publicate în circularele mai sus menționate sunt *nule* adică *fără nici o valoare*.

Această nulitate este agravată și prin acea atitudine a conducătorilor, că de pildă au refuzat să dea intrare delegaților trimiși de către Comunitatea baptistă română din Oradea. Acești delegați și-au justificat mandatul prin act scris și totuși nu au fost admiși să intre și să ia parte la acea ședință ba chiar au fost scoși și împiedecați cu forța de a intra în localul ședinței. Lăsăm fraților dreptul de ași forma părerea despre atari conducători ai Uniunii, cari convoacă *in mod secret* la conferință numai pe *prieteni* lor dar nu convoacă bisericele și comunitățile interesate și deci îndreptățiite de a lua parte la atare conferință, ba mai mult chiar opresc intrarea celor îndreptățiți când presupun că asupra obiectelor luate în program vor avea altă părere și propunere decât conducătorii Uniunii. O atare conferință convocată cu cea mai vădită violare a formelor legale cerute de Statut și compusă numai din

prieteni lui Socaciu și Ungureanu, nu are autoritatea morală de a lua orice hotărâre și cu atât mai puțin să poată da vre-o descărcare.

Unii dintre frații prezenți la acea „conferință” ne-au declarat că, conferința din Arad a avut loc în prezența inspectorului gen. T. Păcescu, în prezența căruia însă s-au discutat cu totul *alte* chestiuni decât cele cuprinse în programul comunicat prin convocarea *secretă*. Ori dacă închiderea conferinței s-a făcut în prezența insp. Păcescu atunci hotărârile publicate în circulara din urmă alui Socaciu și Ungureanu nu puteau fi aduse în conferință, cel mult după închiderea conferinței în eventuala ședință a Comitetului executiv dacă atare ar fi avut loc. Nu știm că atare ședință a Comitetului executiv să fi avut loc. Dar chiar presupunând că câțiva prieteni alui Socaciu și Ungureanu să se fi întrunit undeva, arogându-și dreptul de a forma comitet executiv, atare hotărâri sunt *nule* și *fără nici-o valoare*. Și iată pentru ce.

Pentruca frații să cunoască ce rol îndeplinește în viața administrativă a Uniunii comitetul executiv, ne permitem să invocăm textul din Statutul nostru care atât ce privește compunerea acestui comitet cât și atribuțiunea adică drepturile acestui comitet sunt cu totul *alte* decât cele pe care înțelege să le exercite sub conducerea lui Socaciu și Ungureanu.

lainică; nu e timpul lacrimilor ci al curajului și încrederii iar el îți spune: „Urmează de acum calea vieții pe care ți-am croit-o prin moartea mea“.

Cuvinte de lămurire către toți frații din România

În viața popoarelor sunt timpuri de pace și progres dar sunt și timpuri de grea încercare când ni se pare că întreaga clădire socială, morală și religioasă a omenirii se sgudue din temelie și este gata să se dărâme. De atari vremuri grele nici poporul Domnului nu este cruțat. . . .

Vă aduceți aminte că de 50 ani încoace câtă grijă și osteneală au depus lucrătorii Domnului ca Evanghelia lui Christos să fie răspândită și pe plaiurile aceste și ca sufletele păcătoase să fie aduse la pocăință. Ce bucurie aveam când poporul Domnului se sporia deși mereu dar până la așa număr, că era în stare să-și clădească casă de rugăciune, să înființeze școli duminicale pentru copii, coruri vocale și instrumentale pentru tineret, mai târziu chiar seminarul pentru introducerea tinerilor cu capacități în științele religioase, apoi a urmat unirea bisericilor în comunități iar pentru o conducere administrativă unitară s'a instituit Uniunea Comunităților Baptiste din România. Totul a

mers bine și spre mulțumirea sufletească a tuturor până când a ajuns în fruntea Uniunii Ion Soaciacu și Ion Ungureanu. Acești oameni au înțeles în mod greșit misiunea lor și în loc să se fi considerat servi ai poporului, au început să lucreze la o organizare după modelul celorlalte confesiuni, unde rolul principal îl are administrația și nu viața internă a credincioșilor, care trebuie să fie potrivită cu învățăturile Evanghelice. Acești oameni s'au gândit să-și pună stăpânirea pe popor, să se considere ca ceva autoritate superioară asupra Comunităților încercând să conducă poporul prin ordine confidențiale și circulare, oferindu-și serviciile numai în schimbul unor sume de bani, cerând anume colizație de 15 lei către Comunitate și 7 lei de membru către Uniune și amenințând pe lucrători, că fără trimiterea acestor colizații nu-i vor anunța Ministerului, nu vor elibera pe seama lor autorizație și că fără atare autorizație lucrătorii nu vor mai putea funcționa adică nu vor mai putea vesti Evanghelia lui Christos . . .

Sărmanii oameni rătăciți uită că la baza credinței noastre este ideea democrației, ideea egalității în fața lui Dumnezeu și că conform art. 13 din Statutul nostru „*asupra comunităților nici o autoritate sau persoană bisericească nu poate exercita vre-un drept de autoritate supremă sau arhierescă.*“

Acesli oameni rătăciți uită că

fiecare credincios pocăit are poruncă directă dela *Mântuitorul* nostru de a vesti Evanghelia și a chema pe păcătoși la pocăință fără orice altă autorizație dela Socaciu sau Ungureanu . . .

Noi ținem la învățăturile Evangheliei și nu ne abatem dela baza mântuirii noastre nici chiar de dragul fr. Socaciu și Ungureanu. Noi credem, că acești oameni au dat pe cale greșită și rugăm stăruitor pe toți frații noștri să nu inceteze a ruga bunului Dumnezeu să aducă lumină în sufletele acestor conducători, ca să vadă greșeala săvârșită când pentru interese personale sub formă de administrație caută să distrugă tot ce este roada muncii de 50 ani a unor frați devotați lucrători în via Domnului.

Pe om îl cunoști după *faptele* sale. Cu ziua de azi deschidem seria articolelor prin care, în lumina adevărului și cu toată obiectivitatea, vom face cunoscute faptele lui I. Socaciu și I. Ungureanu ca frații să-i cunoască și să știe fiecare ce alitudine să aibă față de ei și de circularele lor. Până la terminarea articolelor începute azi însă rugăm stăruitor pe toți frații din România că, în interesul lor bine apreciat, să nu mai trimită nici un ban acestor conducători până când în adunare generală și publică a Uniunii nu vor da socoteală despre banii colectați și fondurile administrate de ei, pentru

că nu este adevărat cele spuse în circulara ultimă, că Uniunea sau conducătorii dela Comunitatea din Arad ar fi dat socoteală și că ar fi primit descărcarea organelor de control adică a comisiei de cenzori prevăzută la art. 11 a Statutului nostru. Vom face dovadă că prezentarea registrelor și darea socotelilor a fost chiar refuzată, fapt care ne impune datoria să avem o rezervă față de acești conducători până când își vor prezenta socotelile în fața adunării generale și publice. Vom începe seria articolelor de lămurire cu;

Conferința din 11—12 Martie 1932.

În cele ce urmează ne vom servi și de cuvintele statutului când în locul cuvântului „conferință” vom folosi cuvântul „adunarea generală”.

Că o adunare generală să poată aduce hotăriri valabile adică obligatorii pentru cei interesați, prima condiție este ca: toți cei îndreptățiți de a lua parte la adunarea generală, să fie incunștințați de locul și timpul unde se va ține acea adunare generală. Dacă astfel oricare dintre cei îndreptățiți nu ar fi fost incunștințați, sau adunarea generală a Uniunii nu ar fi fost ținută în locul arătat în convocare, pentru aceste defecte de formalitate, adunarea generală nu poate aduce hotăriri valabile pentru că lipsa celor îndreptățiți din cauză, că nu au fost invitați sau

nu au luat parte pentru că adunarea generală a fost ținută în altă localitate decât cea arătată în convocare, putea avea influință asupra discuțiilor și se putea da cu totul alte hotărâri decât s-au dat în lipsa lor.

Dacă acum vom examina felul cum s-a făcut convocarea la această „conferință” frații vor putea să constate, că cele mai multe biserici nu au fost convocate de loc, că chiar unele Comunități nu au fost invitate la această „conferință” și că au fost invitați numai aleșii lui Socaciu și Ungureanu prin invitare numită „strict secret personal” cu avertizamentul că „in ședință sub nici un motiv nu va putea lua parte nici o persoană afară de cele invitate, fiind o ședință secretă . . .” Ori dacă atare conferință vrea să fie adunarea generală a tuturor credincioșilor baptisti, atunci la această conferință are dreptul să se prezinte oricare frate care nu cruță cheltuiala și osteneala să vină din locuri îndepărtate pentru a se interesa de mersul lucrurilor în via domnului. Oricare frate are dreptul să auză și să știe cum este întrebuințat banul ce i se cere pentru misiune și instituțiuni de binefacere a fraților; oricare are dreptul să cunoască dacă sunt adevărate sau nu acele calomnii aduse unora dintre frații conducători și atunci constituie o greșală prea mare că

fr. Socaciu și Ungureanu să pună pe hârtie că convocarea este trimisă „strict secret personal” pe seama prietenilor săi și că astfel bisericile și alții nu trebuie să știe de această conferință și programul ei, că la aceasta conferință vor putea lua numai personale invitate și că această ședință va fi secretă . . . Lucru bun și cinstit nu trebuie să fie ascuns; când astfel cineva nu are curagiul să invite la adunarea generală pe toți cei îndreptății, toate bisericile și Comunitățile și când cineva nu are curagiul să arate la lumină programul conferinței ca să fie cunoscut de oricare credincios baptist, atunci ne face să credem, că această teamă de lumină, teamă de publicitate, trebuie să aibă motive foarte serioase și cari nu pot fi altele decât, că conducătorii plănuiesc ceva cu care nu pot eși la lumina tuturora având teamă că se va găsi vre-un frate care va descoperi intențiunea ascunsă a conducătorilor arătând că ei s-au abătut dela învățăturile lui Christos și că prin hotărârile propuse înțeleg să servească mai mult interesele lor personale. Articolul 8 din Statutul aprobat de Minister pentru bisericile baptiste dispune clar, că „adunarea generală poate fi numai publică . . .” cum poate deci Socaciu și Ungureanu să-și ia îndrăzneala să pună pe hârtie că „ședința va fi secretă? . . .”

În cele de mai sus am arătat

Atențiune important

Au apărut

„Cântările Sionului”

Cauzele cari ne-a determinat să edităm aceasta carte de cântări sunt multiple :

Am dorit să punem în mâinele frățietăți o carte cât se poate mai desăvârșită, lipsită de greșeli.

O carte bine lucrată, bine tipărită, bine legată care să satisfacă și pe omul cel mai pretențios.

O carte care să nu conțină prisosuri și să nu aibă aceleași cântări scrise de două ori în aceeași carte, cum e cazul „Cântărilor Sionului” editate în anul 1930.

Aceasta carte contine 595 cântări spirituale cu 53 cântări mai mult ca în celea lalte : Este un tezaur bogat pe care îl puteți obține numai cu

Lei 65.—

La cumpărări în mare (chiar la 10 bucăți) se acordă un rabat de 10%.

Se pot comanda la adresa:

P. Balc

Strada SIMION BĂRNUȚIU No. 27.

Oradea.

Donațiuni pentru orfelinat

Bis. Stracăș : Ana și Catița Pascut 1 cearceaf și 1 ștergar, Birda Maria jum. kg slană, Hirlaş Raveică jum. kg. slană și 6 ouă, Hirlaş Maria jum. kg untură, Lup Saveta jum. kg untură, Țicurat Ana jum. kg untură și 6 ouă.

Bis. Gruilung : Vlaie Catița 5 pui de găină și 55 ouă.

Soc. fem. Țigănești : 1 picior de porc, 1 și jum. kg slană, un sfert kg untură.

Bis. Ciuhoi : Maghiar Ana 2 pui, Sora N. Maghiar Iosif 8 kg făină, 30 ouă, 3 găini, 3 pui, 120 lei, 2 kg smântână, 2 kg brânză

Bis. Chișlaz : 35 kg făină, 70 kg cartofi, Sora Hurban 1 poton de pierseci, 16 kg făina 11 kg fasole și 3 kg nuci

Bis. Tulca : Bora Ioan și Teodor 30 kg făină, Bora Ioan și Petrușan 60 kg făină, 1 și jum. kg slană, 1 kg untură, 1 și jum. kg caldaboș și cârnaț, Bora Ioan 1 și jum. kg săpun.

Bis. Râpa : 96 kg făină, 20 kg fasole, jum. kg slană, 24 ouă și 3 ștergare.

Bis. Drăgești : 70 kg făină, 3 kg untură.-

Bis. Digir : Panc Ana 20 lei.

Bis. Șiad : 65 kg făină, 1 kg untură 3 kg fasole, jum. kg cârnați și caldaboș.

Bis. Husasău de Criș : Hava Pavel 3 kg făină.

Bis. Oradea : Pop Teodor, 20 kg cartofi. 17 căpăține varză, 3 și jum. kg carne de oaie, Sora Maghiar Gh. 1 kg orez, 1 kg zahăr, 1 kg cârnați și caldaboș, Sora Țoldan T. 2 kg untură, 1 kg carne, 1 cozonac, Ghitea Maghiar D. 1 kg zahăr, 1 kg orez, 1 kg nuci, 1 sfert kg cafea, Sora Pop Gheorghie 1 rață, jum. kg săpun, Teodor Negreu 3 kg lapte, 4 kg făină de porumb, Șerfezi D. 20 kg mere și pere, Pop Dumitru 3 l. lapte, fr. Mitra T. 200 căpăține varză.

Bis. Sălard : Mihancea Andrei 10 kg cartofi, 10 kg făină și 10 kg făină porumb.

(Continuare va urma.)